



# 全国两会特别报道

## H 提案建议点击

# 李荣灿等住琼全国政协委员联名提交提案建议: 加强南海救援能力建设

本报北京3月4日电 (特派记者 刘操)随着海南自由贸易港建设加快推进,加强南海救援能力建设十分必要和迫切。在今年的全国两会上,作为第一提案人,住琼全国政协委员、省政协主席李荣灿与其他委员联名向大会提交提案,建议加强南海救援能力建设。

本报北京3月4日电 (特派记者 傅人意)在今年全国两会上,全国政协委员、海南省政协副主席、民建海南省委会主委蒙晓灵建议,支持海南打造中药材进出口“中转站”和“集散地”。

蒙晓灵认为,海南自由贸易港拥有国家赋予的发展医药健康服务的政策优势。海南蕴藏着极为丰富的植物、动物等中药资源,素有“天然药库”“南药之乡”之称,第四次全国中药资源普查已发现野生和栽培分布的药用植物物种达2400多种。支持海南打造中药材进出口“中转站”和“集散

提案指出,海上救援是国家突发事件应急体系的重要组成部分,是海上安全的最后一道防线,是我国履行国际公约的重要内容,在保障人民群众生命财产安全、保护海洋生态环境、服务国家安全战略、提升国际影响力方面作用重大。加强南海救援能力建设是保障南

海大通道安全的迫切需要,是服务国家重大战略实施的必然要求。

李荣灿等委员建议,坚持规划引领,推动编制国家级南海应急救援专项规划,科学统筹南海应急救援建设及布局。建立部省联动常态化对接协调机制,形成更大合力。研究在海南省设立

单独的国家南海救援机构,安排南海救援专项经费。

李荣灿等委员还建议,对标国际先进水平,加强基础设施和力量装备建设,推动南海救援力量适度超前发展,增强深远海救援能力。支持南海海域渔船通信保障能力和信息化建设,推进

南海救援综合指挥信息系统建设,实现南海海上综合救援保障体系智能化、信息化、科技化。支持健全军警民应急救援协调机制,实现优势互补、资源共享。支持建立开放式南海海上搜救国际合作机制,推动与东盟各国开展海上搜救务实合作。

# 全国政协委员蒙晓灵建议: 打造中药材进出口“中转站”和“集散地”

地”,能够进一步丰富海南自由贸易港建设的内涵,将有力推动人流、物流、资金流在海南集聚,推动海南打造全球康养医疗旅游目的地。

“海南中药材产业整体上形成了从原药材种植、养殖、产地加工、深度开发生产、市场推广的完整产业链,但

海南中药材产业目前还属于培育阶段,没有出现龙头企业和拳头产品,还不能形成规模化发展。”蒙晓灵说,支持海南打造中药材进出口“中转站”和“集散地”符合海南自由贸易港产业发展定位,必将对我国中医药产业现代化和经济发展起到巨大的促进作用。

蒙晓灵建议,共建国家贵细药材进出口贸易及加工基地和药用植物种质资源引进中转基地,在海南开展国内稀缺品种的进口及加工业务,重点推进我国主要依赖东南亚国家进口的中药材资源研究、开发、种植、加工。同时,建议共建国家中药临床研

究中心和南药产业创新创业共同体项目,相关部委共同加大对海南的支持力度,推动国家中药临床研究中心、南药产业创新创业共同体项目落地海南,加速海南南药的技术提升和产业转化,促进海南中药战略布局和发展。

# 全国政协委员侯茂丰建议: 支持海南加快发展海上风电产业

生态文明试验区和清洁能源岛建设,具有至关重要的作用。

“发展海上风电产业海南具备独特优势。”侯茂丰认为,一是海南区位优势明显,为海南发展海上风电提供了广阔的海上平台。二是海南资源优势独特,海风资源非常丰富,深远海风电开发潜力大。三是海南政策优势突

出,为海南利用海上风电市场需求发展海上风电装备制造业提供了条件。

侯茂丰建议,支持海南先行先试开发深远海风电,组织编制《深远海海上风电发展规划》,开展专属经济区及大陆架海域开发海上风电项目可行性研究,充分考虑通航、风资源、水深、地质等因素的影响,在有条件的区域布

局一批海上风电基地先行先试,推动形成规模化连片开发格局。支持海南利用海上风电的广阔市场发展海上风电装备制造业,充分利用自贸港政策,发挥国内国际双循环交汇点作用,使海南成为全国风电装备原辅料进口最便利、最快捷的地方,形成全国风电装备生产、销售的聚散地,建立国家级海

上风电装备生产示范基地。侯茂丰还建议,支持海南利用国内外两个市场、两种资源,建立国际海上风电装备技术创新合作平台,并在科研立项、智能制造、首台套奖励等方面予以倾斜,支持海南风电装备面向东南亚实现“装备出海”“技术出海”。

# 十组数据看新时代中国发展之变

又一个贫中之贫、坚中之坚,取得举世瞩目的成就:现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。

这是全面建成小康社会的标志性工程。10年间,我们历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》中的减贫目标,赢得国际社会广泛赞誉。

如何以脱贫攻坚精神全面推进乡村振兴?湖南省湘西土家族苗族自治州古丈县默戎镇牛角山村党总支书记龙献文代表准备了一份关于支持大湘西地区茶旅产业深度融合发展的建议:“乡村要振兴、产业必振兴,我们湘西茶旅产业要打出品牌影响力、实现高质量发展,让老百姓实实在在受益,我要接着加油干。”

**超4亿:中等收入群体稳步增长 市场潜力持续释放**

10年间,中国形成了世界上规模最大、最具成长性的中等收入群体——超过4亿人。

2022年,在疫情严重冲击下,中国仍以44万亿元的社会消费品零售总额,稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场,连续第14年成为全球第二大进口市场。

“中国市场具有显著的规模优势。近年来,营商环境持续优化,制度机制不断完善,企业发展有了良好的环境,人民群众收入也在稳步提升,社会主义市场经济的发展前景更为广阔,我们信心更足。”宁德时代董事长曾毓群委员说。

当前,中等收入群体正引领中国消费市场实现“增量创新”。在住房、新能源汽车、养老服务等各个领域,新消费需求不断涌现,市场活力持续增强。

未来15年,中等收入群体预计超过8亿,将进一步推动超大规模市场不断拓展。

**3万亿元:科研经费创新高 创新驱动显成效**

3万亿元,创历史新高。

我国全社会研发经费从2012年的1万亿元增加到2022年的3.09万亿元,研发投入强度从1.91%提升到

2.55%;基础研究投入占全社会研发经费比重由4.8%提升至6.3%;研发人员总量稳居世界首位。

10年间,我国战略科技力量建设迈出新步伐,科技事业发生了历史性、整体性、格局性重大变化。

“创新是引领发展的第一动力。放眼世界,新一轮广度和深度都前所未有的科技革命和产业变革正在加速演进。我国应当抓住这一重要战略机遇,发挥集中力量办大事的优势,解决重大科技瓶颈问题,推动科技强国建设。”碳纤维制备技术国家工程实验室主任、中国科学院山西煤炭化学研究所研究员吕春祥代表说。

**151个:“一带一路”朋友圈越来越大 持续推进高水平对外开放**

151个国家——

2023年,是共建“一带一路”倡议提出十周年。这10年,中国与151个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。2013年至2022年,我国与沿线国家进出口年均增长8.6%,双向投资不断迈上新台阶。

10年间,中国举办服贸会、进博会、消博会等一系列国际经贸盛会,统筹推进21个自由贸易试验区和海南自由贸易港建设。区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效以来,中国对RCEP贸易伙伴进出口额、非金融类直接投资额均较上年明显增长;2022年中国对外贸易规模再创历史新高,连续6年保持世界第一货物贸易国地位……

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明委员说,共建“一带一路”的实践表明,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者。以十周年为新起点,相信“一带一路”将更加繁荣、更加宽广。

**600万公里:现代交通网络四通八达 构筑现代化基础设施体系**

截至2022年底,我国综合交通网总里程突破600万公里,是10年前的1倍多。我国建成全球最大的高速铁

路网、全球最大的高速公路网、世界级港口群,航空航天通达全球。

传统基建补短板、强弱项,新基建后劲足、塑优势。

截至2022年底,我国累计建设开通5G基站231万个,实现“县县通5G”“村村通宽带”,已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,千兆接入能力覆盖所有地级市。

“四横三纵”的国家水网主骨架和大动脉加快成型,建成全球电压等级最高、装机规模最大、资源配置能力最强的特大型电网……10年间,我国在重大科技设施、水利工程、交通枢纽、信息基础设施、国家战略储备等方面取得了一批世界领先的成果,基础设施整体水平实现跨越式提升。

“我国正处于转型升级的关键发展阶段。着力构建现代化基础设施体系,补充短板领域、培育新的动能,将为国家中长期发展打好基础战略布局。”中国中铁二院副总工程师喻渝代表说。

**1300万:就业形势总体稳定 建成世界规模最大社保体系**

新时代10年,党中央高度重视就业工作,近年来更是明确把就业摆在“六稳”“六保”之首,强化就业优先政策,推动就业工作取得历史性成就。

10年来,城镇新增就业年均1300万人以上,累计促进失业人员再就业5501万人;重点群体就业平稳,8000多万高校毕业生总体就业水平保持稳定,农民工总量增至2.9亿人;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……

“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。为民发声、为民建言是我作为一名全国人大代表的职责所在。我要当好群众的‘贴心人’,帮他们实实在在解难题、谋福利、享公平。”中建五局总承包公司项目质量总监邹彬代表说。

**98.62%:安全感持续提高,凸显“中国之治”优势**

新时代10年,平安中国建设迈向更高水平,群众安全感指数从2012年的87.55%上升到2021年的98.62%。国际社会普遍认为中国是

世界上最安全的国家之一。

中共中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任韩保江委员说,我国社会治理思想创新与实践创新发展,具有重大的现实意义和深远历史意义。新征程中要继续为实现社会治理体系和能力建设的目标方向努力,健全共建共治共享的社会治理制度。

**58亿吨:系统推进碳达峰 碳中和 推动发展方式绿色转型**

10年间,中国以年均3%的能源消费增速支撑了平均6.6%的经济增长,是全球能耗强度降低最快的国家之一。中国超额完成到2020年碳排放强度下降40%至45%的目标,累计减排二氧化碳58亿吨,建成全球规模最大碳市场和清洁发电体系。

“10年间,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。未来,对标‘双碳’目标,我们将推进能源革命,加快规划建设新型能源体系,加大力度支持新型储能快速发展,让绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。”中国能源建设集团有限公司董事长宋海良委员说。

**43项:非物质文化遗产数世界第一 展现中华文化之美**

43项——

随着2022年11月“中国传统制茶技艺及其相关习俗”申遗成功,目前我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

数据显示,目前我国备案博物馆总数已超过6000家,10年增长约一倍,超九成实现免费开放;“非遗+旅游”“非遗+老字号”“非遗进社区、校园”已融入民众日常生活;国家文化公园建设进入快车道……

“中华民族伟大复兴不仅需要强大的物质力量,也需要凝聚精神力量。”中国旅游研究院院长戴斌委员说,10年来,文化互鉴和保护传承力度加大,中华文化之美不断彰显。新征程上,高扬文化自信之帆,中国的明天一定会更加美好。”

(据新华社北京3月4日电 记者樊曦 王优玲 谢希瑶 侯雪静 周圆)

## H 手机相册里的自贸港故事

上月在港举行的海南自由贸易港推介会上,住琼全国政协委员朱鼎健分享在海口的发展故事——**海南是一片投资发展的热土**



朱鼎健在推介会上推介海南自贸港。  
(图片由朱鼎健提供)

■ 本报特派记者 刘操

住琼全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健的手机相册里,今年拍摄于香港会议展览中心会议厅的一张照片最让他印象深刻:2月15日上午,香港会议展览中心会议厅内高朋满座,以“新时代、新开放、新商机”为主题的海南自由贸易港推介会在举行,会上,他分享了在海口的发展故事,推介生机勃发的海南自贸港。

在朱鼎健看来,这是一场带着十足诚意和真挚邀请的推介会,海南携政策和投资机遇,推动琼港合作,受到与会香港嘉宾的热烈欢迎,让香港嘉宾感受到海南的满满诚意。

作为一个来自香港的“闯海人”,16年前,朱鼎健选择飞越琼州海峡,来到海口投资。在他看来,从自然环境到营商环境,海南有着发展旅游业的最好条件,更有着发展成为世界级旅游胜地的潜力与前景。建设中国特色自由贸易港对于海南而言无疑是一次历史性的发展机遇。

“我非常看好海南的发展!当海南省和海口市邀请我在香港推介海南,推介海口时,我马上就来了。和海南一样,我一直怀着一颗奔腾发展的初心。”在推介会上,朱鼎健与香港嘉宾分享了自己的海南情结和对海南未来发展的信心。

“海口以现代服务业为核心,在旅游、文化、影视、体育、金融以及专业服务等特色服务产业方面,形成了产业聚集力”“海口一点一滴地规划,增添着这座城市的文化味、烟火气、活力感,形成了城市的人文吸引力”“海南以人为本,实行更加灵活优惠的政策,让港澳居民在海南工作、生活、学习,都拥有归属感”……朱鼎健通过一举一例,将海南的政策和环境介绍给与会嘉宾。

接受海南日报记者采访时,朱鼎健认为自己不仅仅是一个投资人,更乐意做一名“超级联系人”,走出去、引进来,呼吁更多的港资港企和香港人士来海南自贸港投资兴业。

“作为一个把资金和心血都投在海南,对海南充满感情的香港人,我希望能够有更多的香港企业、香港品牌、香港资金、香港人才在海南聚集。百闻不如一见,欢迎大家到海口看看,到海南看看!”朱鼎健透露,通过推介会,不少现代服务业从业者向他表达了对海南的关注和投资兴趣。

“香港企业和创业者尤其应该珍惜海南建设自贸港的巨大机遇,主动把握千载难逢的机会,融入祖国的发展大局。我用自己的‘闯海经验’向与会人士证明了海南是一片投资发展的热土。”朱鼎健告诉记者,今年两会上,自己频繁向其他委员展示手机相册里的照片,告诉他们推介会取得的丰硕成果。

(本报北京3月4日电)